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Niederschrift über die 7. öffentliche Sitzung 
 

der am 25.05.2008 gewählten Gemeindevertretung 
 

der Gemeinde Albersdorf 
 
Sitzung am Dienstag, dem 9. Dezember  2008   Beginn: 19:00 Uhr 
         Ende:  19:50 Uhr 
 
in Albersdorf, Bürgerhaus 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Anwesend: 
 
a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 
  
Vorsitzender:  
Bürgermeister Peter Mucke 
 
Mitglieder: 
Günther Abraham 
Wulf Adria 
Jörn Bartelt 
Waltraut Baumgart 
Klaus Bornholt 
Frank Eckert 
Hans-Joachim Günther 
Klaus-Peter Henningsen 
Manfred Kammholz 
Karin Kupper 
Lieselotte Kuppinger 
Patrick Leopold 
Stefanie Lohnert 
Johann Pieper 
Michael Potthast 
Günther Pritzlaff 
Angela Schillalies 
Egon Woggan 
 

Amtsdirektor Thomas Rieger, zugleich als Pro-
tokollführer  
 

  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 20 
 
Es fehlt:  Branka Trube 
 
 
Bürgermeister Peter Mucke eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einberufung mit 
Einladung vom 27.11.2008 fest. Er beantragt, den Tagesordnungspunkt 6 von der Tagesordnung zu 
streichen. die nachfolgenden Tagesordnungspunkte rücken demnach in der Ordnungsziffer jeweils 
um einen Platz nach vorne. Zudem beantragt er die Tagesordnungspunkte 9 und 11 von der Reihen-
folge her der Behandlung zu tauschen. Diese Änderungen werden einstimmig beschlossen. 
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T a g e s o r d n u n g 

 
 
 

  1. Einwohnerfragestunde 
  2. Genehmigung der Niederschrift über die 6. öffentliche und 4. nichtöffentliche Sitzung der am 

25.05.2008 gewählten Gemeindevertretung am 12.11.2008 
  3. Bericht über die in nichtöffentlicher Sitzung am 12.11.2008 gefassten Beschlüsse 
  4. Bericht des Bürgermeisters 
  5. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  6. Neubesetzung von Ausschüssen 
 6.0 Bauausschuss 
 6.1 Kultur- und Touristikausschuss 
  7. Neuregelung der Niederschlagswasser- und Abwassergebühr 
 7.0 Beschluss zur Abwasserbeseitigungssatzung 
 7.1 Beschluss zur Beitrags- und Gebührensatzung zur Schmutzwasserbeseitigung 
 7.2 Beschluss zur Beitrags- und Gebührensatzung zur Niederschlagswasserbeseitigung 
  8. Haushalts- und Stellenpläne 2009 für die Kindergärten in Albersdorf 
 8.0 Kindergarten „Morgentau“ 
 8.1 Kindergarten „Österstraße“ 
 8.2 Waldkindergarten 
  9. Festlegung des Zuschusses für die Nutzung der gemeindeeigenen Sportstätten 
10. Verwendung der allgemeinen Schlüsselzuweisungen für übergemeindliche Aufgaben im Haushalts-

jahr 2009 
11. Haushalt für das Haushaltsjahr 2009 
 11.0 Haushaltsplan 2009 
 11.1 Stellenplan 2009 
 11.2 Haushaltssatzung 2009 
12. Abgabe einer Erklärung zur Kofinanzierung der Kosten für die Geschäftsstelle „Aktiv Region Dith-

marschen“ 
13. Mitteilungen und Anfragen 
14. Verleihung der Ehrenmedaille der Gemeinde Albersdorf 
 
 
 

1. Einwohnerfragestunde 
  
 Von den anwesenden Einwohnern werden folgende Fragen gestellt:  
   
 a.) Der Zustand der Litfaßsäulen im Gemeindegebiet wird als unansehnlich bemängelt. Bürgermeister 

Mucke sagt zu, dass hier Änderungen eintreten sollen 
   
 b.) Herr Vollert regt an, die fußläufige Anbindung vom Marktplatz zum Penny-Gebäude anders zu gestal-

ten. In seinem Vortrag skizziert er auch, wie er sich aus seiner Sicht einen gelungenen Zugang zu dem 
Gebäude vorstellt. Bürgermeister Mucke verweist auf das schwierige Verhältnis zu dem Eigentümer 
des Gebäudes und regt an, dass sich der Ausschuss für öffentliche Einrichtungen mit dem Thema auf 
seiner nächsten Sitzung befasst. 

   
2. Genehmigung der Niederschrift über die 6. öffentliche und 4. nichtöffentliche Sitzung der am 

25.05.2008 gewählten Gemeindevertretung am 2.11.2008. 
 
Herr Eckert weist darauf hin, dass trotz entsprechender Erwähnung die Erklärung des ABB zum Teilprojekt 
Erweiterungsbau des AÖZA-Außengeländes nicht den versandten Protokoll als Anlage beigefügt ist. Amtsdi-
rektor Thomas Rieger versichert, dass diese Erklärung dem Originalprotokoll als Anlage beigefügt ist. 
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Anschließend lässt Bürgermeister Mucke über die Protokolle en block abstimmen. 
   
 Beschluss: Die Niederschriften über die 6. öffentliche und die 4. nichtöffentliche Sitzung der am 

25.05.2008 gewählten Gemeindevertretung am 2.11.2008 werden genehmigt. 
    
  Stimmenverhältnis: Ja-Stimmen: 

Nein-Stimmen: 
Enthaltungen: 

17 
  0 
  2 

  
 Damit sind die Niederschriften genehmigt. 
   

3. Bericht über die in nichtöffentlicher Sitzung am 12.11.2008 gefassten Beschlüsse 
   
 Bürgermeister Peter Mucke berichtet über die in der Sitzung gefassten nichtöffentlichen Beschlüsse. 
   

4. Bericht des Bürgermeisters 
   
 Bürgermeister Mucke berichtet über folgende Themen: 
   
 a.) Für die Restfläche im Gewerbegebiet gibt es einen Interessenten. 
   
 b.) Es ist gelungen, den bis dahin abgelehnten Radweg von Albersdorf nach Wrohm über eine Nachschie-

beliste in den Haushalt des Landes für das Jahr 2009/2010 einzubringen. 
   
 c.) In einem Gespräch mit Herrn Willner hat Bürgermeister Mucke diesem seine Unterstützung zugesagt.  
   
 d.) Am 24.11.2008 hat ein Gespräch mit der Amtsverwaltung zu verschiedenen Personalangelegenheiten 

stattgefunden. 
   
 e.) Am 26.11.2008 fand eine Zusammenkunft mit Vertretern der Kirchengemeinde zur Neufassung des 

Kindertagesstättenvertrages statt. 
   
 f.) Der Kindertagesstättenausschuss hat am 1.12.2008 getagt, um sich mit der Neufestsetzung der Beiträ-

ge beschäftigt. 
   
 g.) Bürgermeister Peter Mucke berichtet, dass er Kontakt mit der DBU gehabt hat und dass er den Antrag 

auf Förderung des Archaeums zurückgezogen hat. Im wurde von der DBU empfohlen aufgrund der 
Abänderung der Konzeption einen neuen Antrag zu stellen. 

   
 h.) Der Antrag auf Förderung des Archaeums ist über Projektgesellschaft Norderelbe an das Wirtschafts-

ministerium gegangen. 
   
 i.) Der Kultur- und Tourismusausschuss hat getagt und erstellt eine Datenbank zur touristischen Aus-

schilderung in Albersdorf. Die Schilder werden durch den Bauhof der Gemeinde Albersdorf überarbei-
tet. 

   
 j.) Die AÖZA gGmbH ist Mitglied in der AktivRegion Dithmarschen geworden. 
   
 k.) Bürgermeister Mucke teilt mit, dass die Sanierung des Aussichtsturms teurer geworden ist, als ur-

sprünglich veranschlagt. 
   
 l.) Bürgermeister Mucke berichtet, dass sich der Hauptausschuss der Gemeinde Albersdorf in seiner 

nächsten Sitzung mit der Abstimmung der Ausschussarbeit beschäftigen wird. Hierzu werden alle 
Ausschussvorsitzenden zu der Sitzung eingeladen. 
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 m.) Bürgermeister Mucke informiert darüber, dass sich der Kreis Dithmarschen auf einer gemeinsamen 
Sitzung von drei Ausschüssen des Kreises Dithmarschen am 10.12.2008 mit der finanziellen Förde-
rung des Archaeums beschäftigen wird. Er ist zu dieser Sitzung eingeladen worden. 

   
5. Bericht der Ausschussvorsitzenden 

   
 a.) Ausschuss für öffentliche Einrichtungen 
  Der Vorsitzende, Gemeindevertreter Johann Pieper berichtet über die am 5.12.2008 stattgefundene 

Sitzung. Gegenstand der Sitzung waren die Gehwege der Gemeinde, die Einrichtungen im Schwimm-
bad, die Straßenbeleuchtung. Zudem wurden die Haushaltsansätze für das Jahr 2009 beraten. 

   
 b.) Kultur- und Touristikausschuss 
  Der Vorsitzende, Gemeindevertreter Michael Potthast, berichtet, dass der Ausschuss auf seiner letzten 

Sitzung die Schilderdatenbank diskutiert hat. Zudem wurden die Haushaltsansätze für das Jahr 2009 
besprochen. 

   
 c.) Finanzausschuss 
  Der Ausschussvorsitzende, Gemeindevertreter Egon Woggan, berichtet, dass der Finanzausschuss 

getagt hat. Die Ergebnisse der Beratungen sind im folgenden Verlauf Gegenstand der Gemeindevertre-
tung. 

   
6. Neubesetzung von Ausschüssen 

 6.0 Bauausschuss 
 6.1 Kultur- und Touristikausschuss 
   
  Bürgermeister Mucke verweist auf die vorliegende Vorlage der Verwaltung und auf die fraktionsinter-

nen Absprachen hinsichtlich der Neubesetzung der Ausschüsse. Er stellt die Tagesordnungspunkte zur 
Abstimmung. 

   
  Beschlussvorschlag: In den Bau- und Umweltausschuss werden Gemeindevertreter Hans-Joachim 

Günther und das bürgerliche Mitglied Heinz Werst gewählt. 
   
   Stimmenverhältnis: Einstimmig 
  
  Beschlussvorschlag: In den Kultur- und Touristikausschuss werden Gemeindevertreterin Branka 

Trube und das bürgerliche Mitglied Martin Hanske gewählt. 
   
   Stimmenverhältnis: Einstimmig 
  

7. Neuregelung der Niederschlagswasser- und Abwassergebühr 
 7.0 Beschluss zur Abwasserbeseitigungssatzung 
 7.1 Beschluss zur Beitrags- und Gebührensatzung zur Schmutzwasserbeseitigung 
 7.2 Beschluss zur Beitrags- und Gebührensatzung zur Niederschlagswasserbeseitigung 
   
  Der Vorsitzende des Finanzausschusses erläutert notwendige Ergänzungen zu den vorgelegten Sat-

zungsentwürfen. 
 
Bürgermeister Peter Mucke lässt im Anschluss hieran in getrennten Abstimmungsgängen über die 
Satzungsentwürfe einschließlich der vorgetragenen Änderungen abstimmen. 

  
  Beschlussvorschlag: 7.0: Die Satzung wird mit den vorgetragenen Änderungen genehmigt. 
     
    Stimmenverhältnis: einstimmig 
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  Beschlussvorschlag: 7.1: Die Satzung wird mit den vorgetragenen Änderungen genehmigt. 
      
    Stimmenverhältnis: einstimmig 
      
  Beschlussvorschlag: 7.2: Die Satzung wird mit den vorgetragenen Änderungen genehmigt. 
    
    Stimmenverhältnis: einstimmig 
    

8. Haushalts- und Stellenpläne 2009 für die Kindergärten in Albersdorf 
 8.0 Kindergarten „Morgentau“ 
 8.1 Kindergarten „Österstraße“ 
 8.2 Waldkindergarten 
   
  Bürgermeister Mucke trägt das Ergebnis der Kindertagesstättenausschusssitzung vom 01.12.2008 vor. 

Die sich nun ergebenen Elternbeiträge werden von ihm dargestellt. 
   
  Im Anschluss hieran lässt Bürgermeister Peter Mucke über die Haushalts- und Stellenpläne 2009 für 

die Kindergärten en block abstimmen 
   
  Beschluss: Die vom Rentamt Dithmarschen vorgelegten Haushalts- und Stellenpläne 2009 

für die Kindergärten „Morgentau“, „Österstraße“ und für den Waldkindergar-
ten in Albersdorf werden genehmigt. 

     
   Stimmenverhältnis: Ja-Stimmen 16 
    Nein-Stimmen   0 
    Enthaltungen   3 
  

9. Festlegung des Zuschusses der gemeindeeigenen Sportstätten 
  
 Bürgermeister Mucke regt an, den Zuschuss für die Nutzung der gemeindeeigenen Sportstätten, der vom SV 

Ditmarsia zu zahlen ist, in der bisherigen Höhe beizubehalten. 
  
 Beschluss: Für die Nutzung der gemeindeeigenen Sportstätten soll der SV Ditmarsia Al-

bersdorf auch einen Betrag von 3.000 Euro/jährlich zahlen. 
     
   Stimmenverhältnis: Einstimmig 
  

10. Verwendung der allgemeinen Schlüsselzuweisungen für übergemeindliche Aufgaben 2009 
  
 Der Vorsitzende des Finanzausschusses, Gemeindevertreter Egon Woggan, erläutert die Vorlage der Verwal-

tung. Insgesamt können 413.000 Euro der allgemeinen Schlüsselzuweisungen für übergemeindliche Aufga-
ben verwendet werden. 

  
 Beschluss: Die übergemeindlichen Mittel als Unterzentrum sollen nach wie vor in voller 

Höhe für übergemeindliche Aufgaben zur teilweisen Abdeckung der Interes-
senquote für den versorgten Verflechtungsbereich bei der Gemeinde Albers-
dorf eingesetzt werden. Die Aufstellung ergibt sich aus der Verwaltungsvorla-
ge. 

  
   Stimmenverhältnis: Einstimmig 
  

11. Haushalt 2009 
 11.0 Haushaltsplan 2009 
 11.1 Stellenplan 2009 
 11.2 Haushaltssatzung 2009 
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  Der Vorsitzende des Finanzausschusses, Gemeindevertreter Egon Woggan, erläutert den Haushalts-

entwurf für den Haushalt 2009 und geht dabei insbesondere auf die folgenden drei Punkte ein: 
  a.) Gewerbesteuer:  
   Diese soll aufgrund der Ergebnisse der Vorauszahlungen zunächst auf 257.000 Euro beschränkt 

bleiben. 
    
  b.) Straßen und Wege: 
   Hierfür werden insgesamt 59.000 Euro in den Haushalt eingestellt. Dies stellt eine Steigerung 

gegenüber den Vorjahren dar. 
    
  c.) Schlüsselzuweisung: 
   Herr Woggan weist mit Bedauern darauf hin, dass gegenüber dem Vorjahr 67 Einwohner weniger 

in Albersdorf der Berechnung der Schlüsselzuweisung zugrunde liegen. Dieses macht doch einen 
erheblichen Rückgang der Schlüsselzuweisung aus. 

    
  Anschließend stellt er den Haushalt allgemein anhand von Schaubildern dar. 
   
  Im Anschluss an diese Darstellung lässt Bürgermeister Mucke über den Entwurf des Haushaltes ab-

stimmen. Die Unterpunkte Haushaltsplan, Stellenplan und Haushaltssatzung werden dabei en block 
abgestimmt. 

   
 Beschluss: Der Haushaltsentwurf für das Jahr 2009 der Gemeinde Albersdorf wird ge-

nehmigt. 
  
   Stimmenverhältnis: Ja-Stimmen:  16 
    Nein-Stimmen    0 
    Enthaltungen:    3 
       
  

12. Abgabe einer Erklärung zur Kofinanzierung der Kosten für die Geschäftsstelle „AktivRegion Dith-
marschen“ 

  
 Bürgermeister Peter Mucke verweist auf die Vorlage der Verwaltung. In den anschließenden Darstellungen 

aus Reihen der Gemeindevertreter ergibt sich die Sorge, dass die Gemeinde Albersdorf durch die Einzelmit-
gliedschaft in der AktivRegion Dithmarschen und durch die Mitgliedschaft des Amtes Mitteldithmarschen in 
der AktivRegion Dithmarschen möglicherweise eine Doppelzahlung aufgrund der Amtsumlage zu Stande 
kommt. Die Verwaltung wird beauftragt dieses zu überprüfen und ggf. Abhilfe zu schaffen. Die Beschluss-
fassung soll vorbehaltlich einer zu vermeidenden Doppelzahlung erfolgen: 

  
 Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Albersdorf fasst in Abänderung des 

Beschlusses des Tagesordnungspunktes 13 der Sitzung der Gemeindevertre-
tung Albersdorf vom 23.09.2008 folgenden Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt dem vorgelegten Finanzierungsplan für die 
Kosten des AktivRegion Managements Dithmarschen für den Zeitraum 2009 
bis 2013 zu. Die Gemeinde Albersdorf stellt in diesem Zeitraum dem Verein 
LAG AktivRegion Dithmarschen e.V. zur Finanzierung des AktivRegion Ma-
nagements einen jährlichen Grundbetrag von 0,40 Euro/je Einwohner bereit. 
 
Soweit kommunale Einzelprojekte im Rahmen der AktivRegion beantragt 
werden, wird die Bereitschaft erklärt, vorbehaltlich der projektbezogenen Be-
schlussfassung die öffentliche Mitfinanzierung sicher zu stellen. 

  
   Stimmenverhältnis:  Einstimmig  
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13. Mitteilungen und Anfragen 
  
 Anfragen ergeben sich nicht. Bürgermeister Mucke dankt den anwesenden Gemeindevertreterinnen und Ge-

meindevertretern für die geleistete Arbeit in dem nun ablaufenden Jahr. Ebenso richtet er den Dank an die 
Verwaltung für die Zusammenarbeit. 
 

14. Verleihung der Ehrenmedaille der Gemeinde Albersdorf 
  
 Bürgermeister Mucke würdigt ausführlich die ehrenamtlichen Tätigkeiten des Gemeindevertreters Egon 

Woggan. Dieser ist seit 1989 Gemeindevertreter in der Gemeindevertretung der Gemeinde Albersdorf und 
sitzt dem Finanzausschuss seit 1994 vor. Seit dem Jahr 1998 ist er zusätzlich auch noch Vorsitzender des 
Hauptausschusses des Amtes Albersdorf gewesen und als solcher hat er die Fusion zum Amt Mitteldithmar-
schen in der Lenkungsgruppe als Mitglied begleitet. 

 Bürgermeister Peter Mucke verweist auf den einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung vom 
12.11.2008 Herrn Egon Woggan die Ehrenmedaille der Gemeinde Albersdorf zu verleihen. Er bedankt sich 
bei Herrn Woggan für die für die Gemeinde geleistete Arbeit und verleiht ihm die Ehrenmedaille der Ge-
meinde Albersdorf. 

 Herr Woggan bedankt sich im Anschluss an diese Verleihung für die Ehrung.  
  

Die Sitzung der Gemeindevertretung wird im Anschluss hieran um 20:00 Uhr geschlossen 
  

 
 
 
 

G. g. u. 
 
 
 

_______________________                              _________________________ 
Bürgermeister Protokollführer

 


